



Славение — обычай ходить на Рождество славить Христа и поздравлять с Новым годом. Обычно желали всем здоровья, благополучия на весь следующий год! Верили, если что пожелаешь, то и у тебя это исполнится, поэтому пожелания были самые разные и естественно – добрые.

Ходили ещё с вертепом. Рождественский вертепный театр пришел в Россию в конце 17-начале 18 века через Украину и Белоруссию. Устраивали представления кукольники-вертепщики, а также крестьяне, солдаты, священнослужители, мещане. Обычно представления приурочивали к Святкам. Вход на представление обходился в 5-10 копеек.

У нас в Чарышском районе, по рассказам старожил, на Рождество ходили славить Христа рано утром, когда ещё темно. Ходили как ребяташки, так и взрослые женщины.

Вот детское песнопение от Ямшиковой Х.А. из Красного Партизана: «Славите, славите, сами люди знаете, зачем я пришел – дайте мне копеечку, мамоньке куделечку, тятеньке осьмушку табаку, я домой побегу!»

Традиционно детский фольклорный ансамбль «Канареечка» выходил с поздравлениями жителей села Красный Партизан с песнями и театром. Плата за поздравление на дому - конфетки и прянички. Затем дети участвовали с представлением в Храме Иконы Казанской Божией Матери с вертепным представлением на библейский сюжет рождения Христа и смерти царя Ирода. В заключение представления звучала песня в сопровождении старинного инструмента бродячих музыкантов - колёсной лиры:

Торжествуйте, веселитесь
Люди добрые со мной,
И с восторгом облекитесь
В ризу радости святой.

Много лета Вам желаем,
Много, много, много лет!



Специалист по фольклору Народного Дома русской традиционной культуры Александр Головин